
—1057 — 

TORNATA DEL 6 FEBBRAIO 

10 d u n q ue n on p o t r ei p er n u lla con ven ire co lle os s e r va-

zioni d e l l ' on o r evo le com m issaa r io r egio, il q u a le vo r r e b be 

che assolu t am en te p er ora non si p a r lasse di qu esta q u e s t io n e, 

in q u a n t och è, se la sua p r op osta ven isse a cce t t a t a, in vo lge-

r eb be la con dan na im m ed ia t a, l ' a n n ien t a m en to assolu to d e lle 

Ca m ere di com m er cio. 

La p r op osta d e l l ' on o r evo le Casa r e t to in vece, n on p r egiu-

d ican do la q u es t ione di m ass im a, m a n t iene la cosa n ello statu 

quo, ass icu ra la vit a a lle Ca m ere di com m er cio, ed, a p a r er 

m io, n u lla m on ta che qu esta p r op osta ven ga ad essere com-

p r esa n ella p r ima p a r te d e lla le gge, an ziché n e l l ' u l t ima ; ma 

è di t u t ta n ecess ità che la Ca m er a, n on già con un o r d ine 

del gio r n o, ben sì con una p r op os ta fo r m a le, d ich ia ri se e lla 

in t en da che le Ca m ere di com m er cio viva no o n on v iva n o; 

sa lvo p o i, q u a n to al Gover n o, di p r esen t a re una legge ap-

posita p er ve d e re se gli en ti m or a li d ebbano essere ch iam a ti 

a p a r t ecip a re ad a lcu na d e l le t a sse. 

La Cam era poi r im a ne l ib e r a, com p le t a m en te l ib e r a, di 

em e t t e re i l suo vo to in q u el m odo che cr ed e rà p iù a t t o, p iù 

con ven ien t e, p iù id on eo al gen e r a le in t e r esse del p a e s e; ma 

p er ora io la p r ego di a d o t t a re la p r ep os ta d e l l ' on or evo le 

Casa r et to ; p e r ch è, ove qu es ta p r op osta n on ven isse a cce t-

t a t a, lo r ip e t o, sa r eb be lo s tesso come se la Ca m era p r o c la-

m asse a lt a m en te che le Ca m ere di com m er cio d eb b ono di un 

t r a t to cessa r e. 

p r e s i d e n t e, lo p r e gh e r ei l ' on o r evo le Casa r et to a d i -

ch ia r a re se in t en de che la d iscu ss ione e la vo t a zione sia sul 

p r imo o sul secon do dei su oi em en d a m en t i, la qu al cosa n on 

è sta ta d ich ia r a t a. 

c i § n E i " r d . Sen to d ire che la Com m iss ione a d e r i r eb be 

a che l ' em en d a m en to fosse m an d a to n el suo seno p er p o t e r lo 

esa m in a re ; s iccome io n on vogl io p u n to so r p r en d ere la Ca-

m e r a, e vogl io che le cose si facciano colla m a ggior a ssen-

n a tezza , p e r ciò, se la Cam era cr ede che ciò si d ebba fa r e, io 

n on a vr ei d iffico lt à di a ccet t a re qu esta p r op os t a, n e lla s p e-

r a n za che le r agioni evid en ti che sono in suo fa vo re la fa -

r a n no a ccogl ie re da lia Com m iss ione ; e così non ho n essu na 

d iffico lt à a d es is t ere p er ora dal p r imo em en d a m en t o, e r i -

m e t t e re a lla Com m iss ione i l secon d o, o m egl io an cora r i -

m e t t e r ei a lla m ed es ima en t r a m bi gli em en d a m en t i, on de e lla 

vegga q u a le dei d ue sia i l m igl io r e, e in che m odo d eb b a no 

essere r i fo r m a t i. 

f a s b r i z ,®  « ., relatore. Ch iedo di p a r la r e. 

p r e s i d e n t e. La p a r o la spet ta ora al d ep u t a to Tr ezzi. 

TREZSSI . io r i t en go che la Com m iss ione sia d 'a ccor do n e l-

S'accet ta re l 'esa me d ella secon da p r op os t a, in q u a n t ochè la 

p r ima m u t e r eb be t o t a lm en te l ' econ om ia d ella le gge. I l 

p r imo em en d a m en to ven ne d a lla Com m iss ione r ip u lso a sso-

lu t a m en t e, in q u a n t ochè m u ove r eb be da un a r gom en to t r op po 

p icco lo, d irò cos ì, da un p u n to p icco liss imo d e l lo Sta to p er 

p o t er fa re una d isp os izione es t en s ib i le a t u t to lo St a t o. 

11 secon do em en d a m en to in vece, che en t r e r eb be n ella p a r te 

t r an s it o r ia d e lla le gge, che t en d e r eb be a con ser va re m om en-

t a n ea m en t e, e fino a che n on sia p r ovved u to in a lt ro m od o, 

qu ei m ezzi che sono n ecessa ri in a lcu ne loca li tà so lt an t o, ma 

n on n ello St a t o, p er r isp e t to a cer ti is t i t u t i, in q u es to caso 

l a Com m issione si r ise r va di fa re l 'esa me e di con s id er a re la 

cir cos t an za se e ffe t t iva m en te la so t t r azione di qu es ta p a r te di 

r ed d i to possa p r od u r re la m or t e, come fu accen n a to d a ll 'on o-

r evo le p r eop in a n t e, di q u es ti is t i t u t i, op p u re se n on possa 

p r od u r re che un leggie ro d iffa lco su p p li to o su p p lib i le da a l-

t r i m ezzi. 

I n q u es to caso a d u n q ue la Com m iss ione n on p o t r eb be 

p r on u n zia r s i, sa lvo d opo l 'esa me n on solo d e lla p r op os t a, 
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ma di t u t te le cir cos t a n ze che d evono a ccom p a gn a re un giu-

d izio com p le to ed esa t to. 

P R E S I D E N TE . Io d issi già che il secon do em en d a m en to 

a vr eb be t r ova to il suo posto n el t i t o lo I V, Disposizioni tran-

sitorie e finali. La Com m iss ione r esp in ge i l p r imo e m e n-

d a m en to ed accet ta l 'esa me del secon d o. Dom an do a l l ' on o r e-

vo le Casa r et to se in t en da r i t i r a r e i l suo p r imo em en d a m en to 

e di r im e t t e re i l secon do a lla Com m iss ion e. 

C A S A R E f f » . Io accet to di sosp en d ere la q u es t ione e di 

r im e t t e re il secon do em en d a m en to a lla Com m iss ion e. 

p r e s i d e n t e. Al lo r a i l p r imo em en d a m en to è r i t i r a t o; 

i l secon do sarà r im esso a lla Com m iss ion e, p er chè se ne t en ga 

con to al m om en to che ve r rà in d iscu ss ione il t i t o lo I V . 

m a n c i n i. Ch iedo di p a r la re p er fa re u n 'a vve r t en za su 

q u es t ' in vio a lla Com m iss ion e. 

P R E S I D E N T E . Pa r l i. 

MAN CIN I . Po iché la Com m iss ione a cce t tò di p r e n d e re in 

esa me l ' a m m en d a m en to d e l l ' on o r evo le Ca sa r e t t o, q u a n t u n-

q ue una le gge su lla cos t i t u zione d e l le Ca m e re di com m er cio 

e su llo s t ab i le p r ovved im en to d e' lo ro m ezzi di su ss is t en za 

sia già sta ta vota ta n e l l 'a l t ra Ca m er a, e p r ob a b i lm en te sia 

p r oss ima ad essere sot t op osta a l le d e l ib er a zioni di q u e s t a, 

10 p r egh e r ei la Com m iss ione di n on vo ler l im i t a r e le sue 

con s id er azioni so lt an to a lla con d izione sp ecia le d e l la Ca m era 

di com m er cio di Gen ova, ma di es t en d er le a t u t te le Ca m ere 

di com m er cio d e l lo St a t o, o a lm eno a lle p iù im p or t a n ti 

e n e ce s s i t o s e, t ra le q u a li sono q u e l le d e l l ' I t a l ia m e r i-

d ion a le. 

Ed in ve r o, n on essen d ovi d u b b io che t r a t t asi d 'u na tassa 

d ovu ta a llo S t a t o, se si cr ede m a n t en er ne la d es t in a zione ed 

11 god im en t o, a lm eno p r ovviso r ia m en t e, a fa vo re di q u a lche 

Ca m era di co m m e r c io, fino a che n on sia p osta in vigo re la 

le gge ge n e r a le, la q u a le p r o vve d e rà t u t te le Ca m ere di co m-

m er cio d ei m ezzi n ecessa ri p er ese r ci t a re la lo ro b en efica 

m iss ione e p r es t a re al p a ese se r vigi di r icon osciu ta u t i l i t à 

ed im p o r t a n za; e se di t a li se r vigi i l b isogno è m ass imo in 

Napoli e n e l le a lt re p r oviu cie d el m ezzod ì, ove t u t to è da 

fa r e, io d om a n d er ei se n on sia di t u t ta giu s t izia, di m a n i-

festa eq u i t à, che in vece di con t em p la re la sola Ca m era di 

com m er cio di Gen ova, la q u a le a ccid en t a lm en te si t r ova in 

possesso di q u es ta sp ecie di p r oven t i, un t em p er a m en to 

t r an s it o r io ve n ga a d ot t a t o, fino a lla sa n zione d e lla le gge ge-

n er a le su l le Ca m ere di co m m e r c io, in fa vo re di t u t te q u es te 

is t i t u zioni n e l lo Sta to. 

Così p a re a me che si evi t e r eb be u n ' in giu s ta esclu s ivi t à, 

u n 'eccezione che a vr eb be q u a lche cosa di p a r zia le e di od ioso, 

e si d im os t r e r eb be che i p r ovved im en ti di qu es ta p a r te d el 

P a r la m en to n on t en d ono a ben efizi m u n ic ip a l i, ma cos t a n t e-

m en te p r o t eggono gl ' in t e r essi gen er a l i. 

M OS CA . Dom a n do la p a r o la. 

P R E S I D E N T E . Ha la p a r o la. 

M OS CA . Io p r ego l ' on o r evo le Man cini a vo ler r i f le t t e re 

che i l d es id er io da lu i esp r esso è id en t ico a q u e llo esposto 

d a l l ' on o r evo le Ca sa r e t t o. 

An che il p r imo em en d a m en to d e l l ' on o r evo le Casar et to n on 

p a r la va in p a r t ico la re d ella Cam era di com m er cio di Gen ova. 

(Il deputato Mancini fa segni negativi) 

Dom an do p er d on o. L'on or evo le Casar et to si è m olto d i f -

fu so n ella sua or azione a p a r la re d ei b isogni sp ecia li d e lla 

Ca m era di com m er cio di Ge n o va, p e r chè ve r os im i lm en te 

sono le con d izioni che egli con osceva m eglio ; ma io n on ho 

in t eso che egli abb ia vo lu to sos t eu ere esclu s iva m en te l ' in t e-

r esse di q u e l la Ca m era di com m er cio, e l ' em en d a m en to q u a le 

ven ne Iet to dal s ign or p r es id en te non si esp r im eva in m odo 


